

Аул Агуй - Шапсуг

АГУЙ-ШАПСУГ



Добро пожаловать!

Foto-Den.com

Подготовила:
Торченко
Виктория
воспитатель

Аул расположен в горном ущелье, в долине реки Агой. Находится в 8 км к северу от Туапсе, в 104 к югу от города Краснодар, и в 7 км к западу от черноморского побережья.

Граничит с землями населённых пунктов: Агой на западе, Небуг на северо-западе, Цыпка, Красное и Мессажай на востоке, а также с Туапсе на юго-востоке.

Населённый пункт расположен на южном склоне Главного Кавказского хребта. Рельеф местности сильно пересечённый и в основном холмистый и гористый. Средние высоты на территории села составляют 89 метров над уровнем моря. Колебания высот значительные. К западу от аула расположены горы Шаге-Шатам, на севере расположены горы — Азып (486 м), Чубатая (568 м), Жижиюк (669 м), Мазепа (689 м), на востоке горы — Мессажай (651 м) и Щеколетх (680 м). В верховьях реки Агой расположена популярная у туристов вершина — гора Агой (994 м).

Окрестные горы и хребты покрыты густым лесом, в котором преобладают сосны, лиственница, каштан и т. д.

Гидрографическая сеть представлена рекой Агой. В пределах аула в Агой впадают реки — Гнокопсе (справа) и Колихо (слева). В урочище «Сатенок» бьют родники с минеральными источниками. В верховьях реки Агой имеются несколько водопадов.

Климат в селе переходный от умеренного к субтропическому. Его в основном характеризуют воздушные массы дующие с акватории Черного моря. Среднегодовая температура воздуха составляет около $+13,0^{\circ}\text{C}$, со средними температурми июля около $+23,0^{\circ}\text{C}$, и средними температурами января около $+4,0^{\circ}\text{C}$. Среднегодовое количество осадков составляет около 1200 мм в год. Основная часть осадков выпадает в зимний период.



worldroads.ru



Основой экономики аула являются туризм и сельское хозяйство. Через аул проходят туристические маршруты на водопады и дольмены в бассейне реки Агой, а также различные вершины южного склона Главного Кавказского хребта. Также в окрестностях аула разбиты крупные сады фундука, черешни, груши, яблони, а также виноградники. По долине реки Агой сохранились заброшенные и заросшие со времён Кавказской войны — Старые Черкесские Сады.





Сбор урожая фундука
знойный август

ИСТОРИКО-ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС ПРИЧЕРНОМОРСКИХ ШАПСУГОВ



На площади в полтора гектара разместились адыгское подворье с домом хозяина, хачещ – комнатой для гостей, хозяйственными постройками, загоном для домашнего скота, конюшней, а также просторная концертная площадка, где проходят вечерние шоу-программы, и кафе с национальной кухней. Здесь же появилась экспозиция археологических древностей, национальной одежды, оружия и предметы домашнего быта адыгов из частной коллекции местного жителя-краеведа Мемета Мафагела. В остальных помещениях выставлены предметы народных ремесел, восковые фигуры, демонстрирующие разные исторические эпохи, художественные полотна адыгских художников, книги, сувениры.



История аула:

Деревня *Карповка* основана в 1872 году, на месте ранее существующего шапсугского селения, название которого не сохранилось. Своё название новое селение получило от полковника Карпова, получившего земли в долине реки Агой.

До 1917 года деревня Карповка находилась в составе Вельяминовского отдела Черноморского округа.

После Октябрьской революции деревня переименован в аул **Карповский**.

С 1924 по 1945 года аул входил в состав Шапсугского национального района.

В 1935 году аул переименован в **Куйбышевку**, в честь революционера Валериана Куйбышева.

В 1945 году с упразднением Шапсугского района, аул Куйбышевка возвращён в состав Туапсинского района Краснодарского края.

1 марта 1993 года аул Куйбышевка переименован в **Агуй-Шапсуг**.

Ныне аул является крупнейшим из сохранившихся после Кавказской войны поселений адыгов (в основном шапсугов) на Черноморском побережье Западного Кавказа.



Шапсугский национальный район в 1924-30 гг.



Шапсугский район в 1940-45 гг.



Современные аулы шапсугов



Древний шапсугский дом.

Первые руководители
Шапсугского района



АГУЙ-ШАПСУГ — аул Агуй-Шапсуг Туапсинского района Краснодарского края имя получил Указом Президиума Верховного Совета Российской Федерации от 1 марта 1993

О происхождении топонима Агуй существуют различные мнения: а) «агуй» — от слова «гуй» — **отважный, смелый человек (ср.: шапсугское); б) агуй означает «аул, расположенный среди гор» (от «гу» — середина, сердце) «а» — указатель места, «шапсуг» — субэтническая группа адыгейского народа, проживающая в данном населенном пункте.**

По переписи населения 1989 года в селе Куйбышевка числилось 1610 чел. Из них шапсугов 1442 чел. — это самая большая группа причерноморских шапсугов на Черноморском побережье.

По данным ЦСУ от 1.01.1999 года в ауле Агуй-Шапсуг, расположенном в 14 км от Туапсе, проживало 1722 чел. На данный момент в ауле проживает более 2000 человек.

В Агуй-Шапсуг можно замечательно отдохнуть на лоне живописной Черноморской природы. Надышаться свежим морским и горным воздухом. При желании, искупаться в Чёрном море, водопадах, целительных горячих и холодных купелях на родниковой воде. Насладиться настоящей адыгейской кухней из натуральных, домашних продуктов.



Посетить прекрасный музей, местный клуб – с прекрасной концертной программой, где выступает абсолютно бесплатно замечательный танцевальный ансамбль «Зори Шапсугии»





Также можно посетить прекрасный тактильный мини зоопарк «Страусиное ранчо», где можно не только посмотреть на животных, но и покормить их , потрогать и зарядиться морем позитива



Но или просто побыть наедине с «Матушкой-природой». Подумать о смысле жизни, под огромным, тенистым дубом, где когда-то давно молились и приносили жертву богам – древние шапсуги. Также можно помечтать в прекрасной горной прохладе, с шумной горной рекой.

